

# 雨水花园在现代城市排涝中的应用研究

武雅楠

石家庄市龙泉湖园林事务中心 河北省石家庄市 050200

**摘要:**近年来在海绵城市理论下对雨水利用的研究得到了一定的发展,雨水花园是海绵城市理论在我国城市的具体应用,但在开发过程中暴露出一些问题。对大型城市生态景观绿带雨水花园设计方法、理论进行了研究和总结,并结合实践项目对其实施过程进行了总结,以期对相关类型城市雨水花园的实施提供参考。

**关键词:**雨水花园;地方性特色;可持续发展

## 引言:

雨水花园的概念最早由美国的雨洪专家在1990年提出,旨在通过模仿自然的渗透系统来管理城市绿地场所中的雨水循环问题。雨水花园是指在园林绿地中的低洼区域,用树皮或地被植物作为覆盖物滞留下渗的雨水,可以补充地下水,并且可以有效降低暴雨造成的地表径流洪峰,另外,雨水滞留下渗过程中还可吸附、降解部分污染物质。随着我国生态文明战略的深入开展,雨水花园作为绿色基础设施中一部分已成为绿色城市构建微型板块的基质。它一方面能够蓄存、滞留雨水,调节城市水资源循环,缓解水土流失;另一方面能够为城市提供适宜的景观视觉,增加城市绿量,改善城市景观环境。雨水花园的建设实践对于生态环境的可持续发展具有重要的实际意义。

## 1 功能与结构特点

雨水花园虽与普通花园相似,但可实现促渗、水质净化和蓄水功能。按功能可分为径流污染控制型和径流量削减型。污染控制型多分布于市政道路、停车场等污染严重的区域,以削减初雨污染。径流量削减型多用于污染较轻的建筑屋面、园路等。最初在洼地底部增加透水性沙子垫层,并在洼地上种植植物,后来逐步发展为在深度约为0.8~0.9m的洼地中铺设各类改良结构层。

## 2 雨水花园设计原则

### 2.1 生态可持续原则

在设计雨水花园的过程中,尤其是在配置动、植物的过程中,要尽量选用当地物种,以免破坏当地生态系

统,还可保证物种存活率。此外,需要尽量降低改造过程中的人为活动对于环境的改变,减少对后期人工修复的依赖,更多地依靠生态系统内部循环的调节和修复功能。遵循这一原则有利于打造生态可持续的城市景观,促进城市循环体系的完善和发展,具有长期可观的经济效益和环境效应。

### 2.2 功能性原则

城市雨水花园的设计应以城市居民为出发点,需要注重景观设计与人们的需求相结合。若景观设计违背人们的需求,则该设计毫无意义。当然,在为居民生活带去便利,满足居民生活的同时,设计的城市雨水花园必须要发挥其本身的调蓄、净化等功能。二者兼顾,才能将生态雨水花园的优势发挥到最大化<sup>[1]</sup>。

## 3 国内城市排涝系统存在的问题

根据2016年城市建设统计年鉴显示,排水管道密度最高的天津、上海、江苏雨水管道长度也仅在40%左右,污水管道、雨水管道、雨污合流管道组成城市排水管道,雨水管道只占城市排水管道的一部分,所以暴雨的频发使雨水无法及时排入下水管道,同时也没有充足的蓄水池缓解雨水径流而导致严重内涝,城市的排水蓄水能力差造成了水资源紧缺和洪涝灾害。具体问题有:1.城市调蓄能力偏弱,防洪标准低。排水管道口径小使得排水能力偏低,达不到城市建设的新要求。2.径流方式的改变。城市建设用地不断扩大,大量农田水域湿地被填埋,大面积的硬质铺装忽视了对雨水径流的控制,使得雨水无法正常下渗到地下,容易形成积水和内涝从而影响地下蓄水功能。3.缺少维修管理。由于缺乏资金支持导致缺少技术人员维护保养,使得排水管线、泵站老化,水泵堵塞严重年久失修<sup>[2]</sup>。

## 4 设计中运用的关键生态理念与技术

### 4.1 雨水的收集再利用系统设计

**作者简介:**武雅楠,男,汉族,1981.2.16,籍贯:天津,学历:硕士研究生,职称:工程师,毕业院校:河北农业大学,研究方向:风景园林,邮箱:seam0nster@163.com。

雨水花园对城市蓄洪、排洪起到重要的调节作用,同时,良好的排水能力也不会因雨水过量改变植物的生长环境,避免破坏生态系统。在本设计中,不同区域采取的收集雨水形式不同,主要运用不同的材料收集雨水。下沉式雨水花园区域、生态竹亭活动、广场区域的绿地及楼间的泳池小品为主要的雨水收集区,主要通过低洼绿地技术、渗透性铺面或鹅卵石等收集雨水,通过植物的净化功能过滤水中的有害物质,然后通过地表径流入蓄水池中,最后供给社区居民生活用水,如洗车、楼间种植架的灌溉,达到二次利用的效果,有效节约了水资源,并减少了社区支出。种植架区域包含绿地区域,自身就有收集雨水的功能,可形成一个很好的雨水收集再利用过程。在适应环境变化和应对自然灾害等方面具有良好的“弹性”,下雨时吸水、蓄水、渗水、净水,需要时将蓄存的水“释放”并加以利用。完成雨水花园的景观设计后,由于工业污染的雨水也可以得到净化并被收集储存起来。一方面净化了水资源,另一方面收集雨水,重新建立水循环。

#### 4.2 植物选择

植物是雨水花园的重要组成部分,通过营养吸收和微生物群落生长净化雨水中的营养物质和污染物,利用蒸腾作用去除多余的水分,并利用发达的根系强化土壤的渗透途径。不同类型的树木、灌木、蕨类、地被植物等可用于雨水花园,但需考虑地域差异及气候变化,建议选用耐淹耐旱的本地植物<sup>[3]</sup>。

#### 4.3 雨水池安装

勘察水处理系统现场,总结是否存在滑坡、崩塌、地面沉降等潜在危险因素。正式开挖之前工作人员使用全站仪,开测量放线,为了保证施工安全,计算之后确定二级放坡比例为1:1。随后操作相关机械设备组织开挖,距离控制标高300mm位置停止开挖,剩余土方交给施工人员负责清理与整平。安装雨水池流程如下:第一,处理地基。第二,设置150mm厚的c15混凝土垫层。第三,设置200mm厚的石粉垫层。第四,准备池体吊装。第五,组织水池满水试验。第六,回填土处理。其中,地基处理环节,为了避免产生地基下沉现象,建议运用夯土机夯实土质,要求密实度大于95%。垫层浇筑环节,需要使用到地泵作为浇筑设备,垫层浇筑之前要加强对标高控制点数量的重视,浇筑期间运用振捣棒进行振捣。石粉垫层环节的施工,要在施工之前保证充足的标高控制点,施工过程中按照从中间向四周的顺序展开铺设,最后再操作夯土机展开夯土处理。池体吊装需要运

用100t的汽车吊负责吊装作业,吊装之前现场安全总监要做好安全交底工作,在吊装作业过程中安排专业的指挥人员,在基坑内部放置雨水池。满水试验环节,充水之前要在现场布设标高控制点与水位标尺,要求水池注水分3次进行,每次注水要达到设计水深35%,间隔24小时之后进行下次注水操作,注水速度要以2m/24h为基准。最后在基坑回填环节,玻璃钢水池顶面上方0.5m以内需要运用人工回填方法,超过0.5m范围需要操作机械设备进行回填。回填土需要展开检查,不能有石块或砖头等物体。

### 5 雨水花园在城市的设计应用

#### 5.1 城市绿地的雨水花园设计应用

近年来,按照我国构建社会主义和谐社会的要求,城市绿地建造开始逐渐被重视。城市绿地面积虽然与日俱增但是大多绿地为平于或高于道路的形式,这显然达不到雨水花园的排涝标准。将雨水花园应用在城市绿地中,利用其专属循环系统构造以及50~100mm的下凹深度使雨水自然流入雨水花园四周的雨水篦子里,雨水流经植物表面、植物根部和土壤,使雨水得到初步的吸附过滤,再通过设备净化达到防洪排涝的标准。城市绿地面积得以增加,同时雨水花园的建造具有低成本优势,其景观观赏性好,是城市中极具性价比的排涝措施<sup>[4]</sup>。

#### 5.2 城市道路的雨水花园设计应用

城市的快速扩张使得交通道路急剧增加,地势低的城市道路、立交桥底部在暴雨季节非常容易发生内涝,可以将雨水花园设置在道路的交叉路口、车行道与人行道的隔离带或现有绿地区域。通过开设绿地排水口和降低标高的方式将雨水输送到就近的道路雨水花园,以起到缓解积水的作用。例如LID树池的应用,雨水经过其土壤过滤流入下方设置的生物滞留池,利用排水孔排入地下和市政雨水管。

#### 5.3 居住区的雨水花园设计应用

传统的居住区排水以直接排水为主,小区内硬化铺装面积大,绿地形式单一,排水效果差,地势低的小区在突发降雨时容易引发内涝。将雨水花园应用在小区地势低的区域,不仅可以利用雨水篦子、植草沟等下渗系统对雨水进行分流,实现对雨水径流的控制从而减少路面积水,通过净化系统之后的雨水还可以储存在底部蓄水池内以供居住区日常清洁及植物浇灌使用;屋顶花园是针对居住区建筑屋顶排水系统的具体实践,指在建筑屋顶或建筑平台上进行绿化,并营造园林景观以提供给人们休闲游憩的场所。以往雨水积攒在建筑屋顶排水慢,

泡水时间长容易引发屋顶漏水, 屋顶花园对屋顶防水、雨水口、蓄水箱有具体要求, 不仅可以分流雨水在下水口的雨量、浇灌屋顶绿植, 增强园林观赏性, 还可以使净化后的雨水就地收集在屋顶蓄水池, 直接供应屋顶花园的日常用水<sup>[5]</sup>。

## 6 结束语

随着城市的快速发展, 生态环境问题日益凸显, 近几年极端天气频繁发生, 越来越多的不透水下垫面严重阻碍了雨水的下渗, 导致城市内涝和雨水流失。雨水花园是重要的低影响开发雨水控制措施, 能有效净化雨水, 降低径流速度, 并且可形成可观可赏的绿色景观。尤其在现代农村建设中, 以控制径流量为目的的雨水花园具有结构简单、造价低、施工管理简便的优点, 特别适用于生态可持续景观的营造。在建设生态文明、可持续发展的新型和谐社会国家策略下, 雨水花园的应用正得到

普遍认可, 并且作为一种有效的水土保持的措施被广泛推广。

## 参考文献:

- [1]唐恒军, 骆远航, 李彦良, 等. 基于海绵城市理念的小区景观水体修复研究[J]. 市政技术, 2020, 38(1): 217-219, 223.
- [2]孙景芝, 谭杰, 孙晓宝. 以雨水花园为载体的城市水循环模式研究[J]. 河南农业, 2017(07): 35-36.
- [3]胡晓宇. 雨水花园植物景观营造初探, 沈阳城市建设学院[J]. 河南农业, 2018(09): 196.
- [4]伍静. 基于海绵城市视域下居住社区雨水花园生态设计的研究进展[J]. 给水排水, 2019, 55(S1): 105-107.
- [5]王华. 青海民和区俱兴公园雨水花园设计研究[D]. 西安: 西北农林科技大学, 2019.